(ร่าง)
แผนยุทธศาสตร์การพัฒนา 

(พ.ศ. ๒๕๕๖ – ๒๕๖๐)
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องค์การบริหารส่วนตำบลนาเกลือ
อำเภอกันตัง  จังหวัดตรัง
คำนำ


ปัจจุบันการวางแผนพัฒนานับว่ามีความสำคัญ และจำเป็นต่อการบริหารงานเป็นอย่างยิ่ง เนื่องจากการวางแผนเป็นการเตรียมการหรือกำหนดการดำเนินงานล่วงหน้าสำหรับอนาคต  ซึ่งเน้นการวาง กรอบและทิศทางการพัฒนา เพื่อก่อให้เกิดการเปลี่ยนแปลงและการพัฒนาอย่างมีระบบ  การจัดทำแผน ยุทธศาสตร์การพัฒนา เป็นการวางแผนพัฒนาระยะยาว  โดยจะเน้นการจัดทำวิสัยทัศน์ หรือภาพในอนาคตและแปลงมาสู่การปฏิบัติ  ยุทธศาสตร์และแนวทางการพัฒนา ผ่านการมีส่วนร่วมของราษฎรในท้องถิ่น   และจะต้องสอดคล้องกับแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ยุทธศาสตร์การพัฒนากระทรวงมหาดไทย  ยุทธศาสตร์การพัฒนาจังหวัด ยุทธศาสตร์การพัฒนาอำเภอ และนโยบายการพัฒนาท้องถิ่น 

การวางแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาขององค์การบริหารส่วนตำบลนาเกลือ  จึงถือได้ว่าเป็น เครื่องมืออย่างหนึ่งที่ช่วยให้องค์การบริหารส่วนตำบลนาเกลือ  สามารถดำเนินการพัฒนาท้องถิ่นให้บรรลุ วัตถุประสงค์และเป้าหมายอย่างมีประสิทธิภาพทั้งยังเป็นการประหยัดทรัพยากรในทุก ๆ ด้าน  การจัดทำแผนยุทธศาสตร์การพัฒนา  ได้คำนึงถึงปัญหาและความต้องการของประชาชนเป็นหลักตลอดจนขีดความสามารถของอัตรากำลังเจ้าหน้าที่และงบประมาณที่มีอยู่  องค์การบริหารส่วนตำบลนาเกลือ  จึงหวังเป็นอย่างยิ่งว่า แผนยุทธศาสตร์การพัฒนาฉบับนี้ จะเป็นประโยชน์ในการบริหารงานและเกิดประโยชน์แก่ประชาชนในเขตตำบลนาเกลือต่อไป 

  งานนโยบายและแผน
สำนักงานปลัดองค์การบริหารส่วนตำบลนาเกลือ
สารบัญ
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ส่วนที่ ๑
 บทนำ









   ๑
ส่วนที่ ๒
 สภาพทั่วไปและข้อมูลพื้นฐานขององค์การบริหารส่วนตำบลนาเกลือ


   ๔
ส่วนที่ ๓
 การวิเคราะห์ศักยภาพการพัฒนาท้องถิ่น





  ๑๒
ส่วนที่ ๔
 วิสัยทัศน์  พันธกิจ  และจุดมุ่งหมายเพื่อการพัฒนา




  ๓๕
ส่วนที่ ๕ ยุทธศาสตร์และแนวทางการพัฒนาท้องถิ่น
  ๓๙
ส่วนที่ ๖
 การนำแผนพัฒนาสามปีไปสู่การปฏิบัติและการติดตามประเมินผล
   
 
  ๔๗

ภาคผนวก
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